

Секция «Социология»

**Специфика реализации смысложизненных ориентаций молодежи в
условиях современного общества риска**

Рубцова Дарья Николаевна

Студент

Алтайский государственный университет, Факультет социологии, Барнаул, Россия
E-mail: arbuzik13@mail.ru

Повседневная жизнь людей нередко подвергается риску, а жизнь молодых людей особенно. Молодежи присуще стремление к новому, неизведанному, а риск предоставляет шанс добиться успеха. Молодое поколение меньше рефлексирует по поводу возможных последствий риска, и часто проигрывает. Полагаясь на случай, молодые люди рисуют оказаться без желаемого образования, не найти работы, не создать семьи, не выдержать конкуренции в бизнесе. [3] Изучение реализации смысложизненных ориентаций молодежи в условиях современного общества риска стало насущной потребностью. Формирование различных структур сознания личности, в том числе структуры смысложизненных ориентаций, в большей степени детерминировано теми социально-экономическими условиями, в которых она осуществляется свою жизнедеятельность. [2] Происходящие в современных обществах социально-экономические и культурные изменения направлены в сторону усиления неопределенности, неоднозначности явлений и процессов. Снижается возможность прогнозирования будущего, что привносит неопределенность и нестабильность в жизнедеятельность, вступающих в общественные отношения молодых людей. Прорыв к желаемым статусным позициям неизбежно становится рискованным делом. В обществе риска молодежь все чаще теряет чувство защищенности. Тем самым, ощущение безопасности является одним из ключевых показателей в обществе риска. [1] Исследовательская проблема данного исследования состоит в выявлении специфики влияния различных рисков в обществе на поведенческие особенности молодежи.

Эмпирическую базу исследования по данной теме составили материалы апробации социологического исследования, проведенного в феврале-марте 2012 года среди молодежи в возрасте от 19 до 31 года (студентов АлтГУ и АлтГТУ). Выборка формировалась методом стихийного отбора. В качестве метода исследования было выбрано анкетирование.

Показатели и индикаторы исследования были составлены в блоки основной части анкеты:

Блок смысложизненных ориентаций разработан на основе логотерапии В. Франкла.

Блок удовлетворенности жизненными сферами представляет собой преобразованную модификацию морфологического теста жизненных ценностей В.Ф. Сопова, Л.В. Карпушкина.

Блок показателей «ощущение безопасности» и «готовность к риску».

Блок социально-экономического статуса.

Блок системы ценностных ориентаций составлен из списков ценностей М. Рокича по тесту «ценностные ориентации».

Блок специфики ожиданий молодежи от будущего в различных жизненных сферах был построен путем обобщения информации.

Конференция «Ломоносов 2013»

В результате исследования были получены следующие данные:

Чуть более половины респондентов (56,7%) отмечают готовность к риску в своей жизни, (43,3%) опрошенных не рискуют. Большинство опрошенных (70%), ощущают себя в безопасности, а (30%) не ощущают.

Юноши рискуют чаще, чем девушки, что вероятно свидетельствует о проявлении гендерной специфики. Это связано с тем, что юноши, как правило, ощущают себя в безопасности, в то время как девушки более обеспокоены своей защищенностью.

Субъективное ощущение безопасности молодежью является основанием для показателя удовлетворенности ее жизненными сферами:

1. Учебная деятельность.

Респонденты, ощущающие себя в безопасности, наиболее удовлетворены своей учебной деятельностью. Они более активны в научно-исследовательской деятельности.

2. Семейная сфера.

Ощущение безопасности в большей степени влияет на удовлетворенность семейной сферой жизни. Респонденты, ощущающие себя в безопасности, имеют более позитивные ожидания относительно будущего. Это выражается в желании состоять в браке и иметь детей. Молодежь данной группы также наиболее удовлетворена взаимоотношениями с любимым человеком (40%), взаимоотношениями с родителями (66,7%), своим семейным положением (50%), поддержкой семьи (66,7%).

3. Общественная деятельность.

Ощущение безопасности также влияет на удовлетворенность сферой общественной жизни. Респонденты, ощущающие себя в безопасности, как правило, чаще удовлетворены своими межличностными связями и реализацией своей социальной роли, в отличие от тех, кто не чувствует себя защищенными.

4. Досуг

Чувство безопасности влияет на удовлетворенность в сфере досуга: такая молодежь, чаще удовлетворена своим досугом, увлечением или хобби.

Ощущение безопасности не влияет на сферу профессиональной деятельности. Молодежь в равной степени удовлетворена профессиональной сферой, независимо от ощущения безопасности.

В целом, смысложизненные ориентации молодёжи, ощущающей себя в безопасности, в большей степени направлены на процесс жизни. Такая молодежь живет сегодняшним днем, воспринимает сам процесс своей жизни как интересный, эмоционально насыщенный и наполненный смыслом. Смысложизненные ориентации молодёжи, не ощущающей себя в безопасности, напротив, направлены на результативность жизни (удовлетворенность самореализацией). Для такой молодежи характерно оценивание пройденного отрезка жизни и то, насколько продуктивна и осмысленна была прожитая ее часть.

Показатель «готовность к риску» влияет на:

1. Ожидания от будущего в профессиональной деятельности. Молодежь, которая рискует и не ощущает себя в безопасности, имеет более негативные ожидания в профессиональной сфере. В свою очередь, молодежь не склонная к риску, более стабильна и ожидает получить работу с перспективами повышения. Риск снижает возможность ставить реальные цели, планировать свою жизнь, способствует более спонтанным поведенческим реакциям, результат которых сложно предугадать.

2. Ожидания от будущего в семейной сфере жизни. Девушки и юноши, ощущающие

себя в безопасности, готовы идти на риск, чтобы состоять в браке и иметь детей. Это желание во многом выражает оправданный потенциал молодых людей. В этом случае, риск можно считать сущностной характеристикой молодежи.

Таким образом, такие показатели как, ощущение безопасности и «готовность к риску» во многом определяют смысложизненные ориентации, оказывая влияние на ключевые сферы жизни молодежи и ее поведенческие стратегии. Молодежь с высоким уровнем ощущения безопасности более удовлетворена сферой семейной жизни, учебной деятельностью, сферой общественной жизни, а также своим досугом.

Литература

1. Бек У. Общество риска в отношении новой современности. М., 2000. С. 21
2. Зубок Ю.А. Риск в социальном развитии молодежи //Соц. – гуманитарные знания. – 2003. №1. С. 147 – 162
3. Чупров В.И., Зубок Ю.А., Уильямс К. Молодежь в обществе риска. – М. 2003. – С. 47 – 152